Открытый интегрированный урок-игра по географии, экономике, математике.
«Прибыльное производство».

Тип урока – деловая игра.

Цель игры:

 - посредством организации предпринимательской деятельности ознакомить учащихся с процессом производства продукции в условиях рыночной экономики;
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Задачи:

обучающие:

- дать основы организации предпринимательской деятельности;

- ознакомить учащихся с применением на практике формулы сложных процентов;

развивающие:
- развивать систематическое мышление, навыки предпринимательской деятельности и коммуникативные способности;
- развивать аналитическое, логическое мышление;

- развивать умения прогнозировать результаты своей деятельности и аргументировано отстаивать свое решение;

воспитательные:

- воспитывать предприимчивость, умение оперативно решать возникающие проблемы;

- воспитывать уважение к частной собственности, прививать этику предпринимательской деятельности;

- воспитывать у учащихся бережное отношение к ресурсам, трудолюбие, гуманность, порядочность;

- формировать уверенность в собственных силах и возможностях осуществлять предпринимательскую деятельность, доступную их возрасту.

Используемые универсалии:

- методология познания;

- число 
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в математике;
- проектная деятельность.

Ключевые компетенции:

- научность;

- развитие познавательных способностей учащихся;

- формирование целостности системы ЗУН через интеграцию учебных предметов;

- формирование опыта самостоятельной работы учащихся;

- формирование новых жизненных установок, позволяющих принимать ответственные решения в ситуации выбора, прогнозируя их возможные последствия.
Последовательность проведения игры.

1. Психолого-педагогический этап.

2. Постановка задачи, знакомство с содержанием игры.

3. Знакомство с игровой документацией.

4. Игровой этап.

5. Подведение итогов игры.

6. Анализ хода и результатов игры.

7. Домашнее задание.

Ход игры.

1. Психолого-педагогический этап.

    Сегодня на уроке мы с вами проводим долгосрочную игру «Прибыльное производство». Каждый из участников игры попробует стать предпринимателем. Задача каждого игрока определиться с видом продукции, которую будет выпускать, оформить свои идеи и первые шаги в бизнес-проект и определить какой банк поможет участникам реализовать свои мечты.
2. Постановка задачи, знакомство с содержанием игры.

    Уважаемые предприниматели! Перед вами лежит игровая документация, которая потребуется во время игры. Ваша задача организовать производство, доказать, что оно прибыльное, предварительно объяснив, почему в нашем городе вы отдали предпочтение предпринимательству.
    Обоснование делается учащимися самостоятельно.

3. Знакомство со схемами-конспектами к игре.
    Участники знакомятся с предоставленным материалом, отбирают необходимый к работе.
4. Игровой этап.

    После обоснования выбора предпринимательской деятельности, участники, разделившись на четыре команды, защищают свой выбор путем ознакомления педагогов и участников-соперников с бизнес-проектами и рекламными листками.

    Подготовленный и озвученный материал передается для работы учителю-эксперту.

    Далее учащиеся выполняют работу по расчету годовых процентных ставок банков города Узловая. Знакомятся с прайс-листами предоставляемых услуг. Выбирают банк, в который будут обращаться.
5. Подведение итогов работы.

    После ознакомления с бизнес-проектами, расчетами процентных ставок и выбора банка подводятся итоги данного этапа долговременной игры. Определяется наиболее реалистичный проект, который может быть реализован в городе, исходя из сложившихся в нем экономической обстановки и рыночных отношений.

6. Анализ хода результатов игры.

    После подведения итогов вместе с учащимися проводится анализ хода и результата игры. Устанавливаются причинно-следственные связи между отдельными этапами. Выявляются общие ошибки начинающих бизнесменов. Указываются сильные и слабые стороны выполненных проектов, даются рекомендации по устранению недоработок. Игроки знакомятся с советами начинающим бизнесменам, подготовленными учащимися, выступающими экспертами в данной игре.

7. Домашнее задание.

    Целью любой коммерческой деятельности является прибыль, получение денег. Что значат деньги в мире, в судьбе каждого из участников игры?

    Эссе на заданную тему является заданием, оценивать которое будет учитель русского языка и литературы.
Вступительный материал по географии и экономики к проведению урока.
    Весь мир развивается по одним и тем же законам. Эти законы постоянные, и человек может влиять на них, но не может их изменить. Российский ученый-экономист Николай Дмитриевич Кондратьев разработал закон волнообразного развития экономики.

    В динамике развития мирового хозяйства прослеживаются подъемы и спады, происходящие не одновременно. Чем выше уровень развития экономики страны, тем менее заметны колебания.

    Периоды экономического роста (подъемы) всегда сменяются непродолжительными, но очень неприятными для всех периодами сокращения производства (спадами). Повторяющаяся смена этих подъемов и спадов называется экономическими циклами.

    Экономический цикл представляет собой несколько следующих друг за другом фаз.

   I фаза – подъем. Производство (ВВП) растет, а с ним доходы всех слоев населения (если ВВП распределяется более-менее равномерно). Потребители активно пользуются потребительским кредитом, поскольку верят,  что будущий рост дохода позволит им выплатить долги. Всё это ведет к увеличению спроса на потребительские товары, что побуждает торговцев заказывать больше товаров у производителей, а последних наращивать производство. Производители увеличивают заказы сырья, нанимают дополнительных рабочих, загружают простаивавшее оборудование и вкладывают капитал в покупку нового. Происходит как бы цепная реакция роста производства и доходов.
   Со временем совокупное  предложение начинает расти быстрее совокупного спроса и выходит за его рамки – наступает завершение подъёма. Во время подъема цены на большую часть товаров растут. Возникает дефицит отдельных товаров, видов труда. Конкуренция между покупателями дефицитных ресурсов ещё более повышает их цены.
   II фаза – кризис: резкий переход от подъема к спаду. Происходит всегда внезапно. По экономике прокатывается волна банкротств, спекулятивный спрос мгновенно исчезает. Потребители, опасаясь потери работы и снижения доходов, откладывают крупные покупки до лучших времен, торговля не берет новых товаров, а промышленные фирмы сокращают заказы на ресурсы.
   III фаза – начало экономического спада. Доходы и у рабочих, и у предпринимателей сокращаются, падает спрос на потребительские товары. Потребители снижают свои расходы. Сначала сокращаются заказы торговли, потом производство и инвестицию

   IV фаза – депрессия (подавление) – это кризис, спад, падение производства, малое использование мощностей при росте безработицы.

   С одной стороны, экономические спады болезненно переживаются большинством населения, с другой стороны, они выполняют в рыночной экономике и важную оздоровляющую функцию. Искусственно раздутый спекулятивный спрос исчезает, потому что рост цен прекращается, сменяется их падением. Уцелевшие фирмы избавляются от избыточных запасов, расплачиваются с долгами, осуществляют программы экономии и сокращают издержки. Слабые фирмы прекращают существование.
   V фаза -  экономика оказывается в начале подъема. Границей между оживлением и подъемом условились считать тот момент, когда производство вновь достигает наибольшего уровня, зафиксированного перед спадом. Далее всё повторяется вновь, это и есть цикличность процесса.  В период «повышенной» волны формируется новый тип экономики на основе новейших технологий.

Большие циклы Н. Д. Кондратьева  
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	Первая промышленная 

революция поре и угля
	Вторая промышленная
революция электроэнергии и нефти
	Третья промышленная революция ядерной энергии, микроэлектроники


Но! Почему же тогда мы с вами наблюдаем сложную экономическую ситуацию в стране, в своей области? Рассмотрим это на примере Узловой. В настоящее время в России можно увидеть положительные и отрицательные моменты в развитии межотраслевых комплексов.

     1. Машиностроительный комплекс. Высокие технологии в рамках  ВПК (до 70%).Сложнейшие проблемы их конверсии, при неконкурентоспособных и неэффективных производствах гражданского блока машиностроения.
     2. ТЭК. Крупнейшие газо- и нефтедобывающие производства, в значительной мере экспортной направленности, при недостатке перерабатывающих производств (нефте- и газохимических). Угольная промышленность в стадии реструктуризации. Проблемы ядерной энергетики.

     3. Металлургический комплекс. Устаревшие технологии (за исключением близких к ВПК) на основных «этажах» процессов металлургии (доменный, мартеновский, преобладание сортового проката над листовым). Мощные конкурентоспособные производства никеля, алюминия.

     4. Химический комплекс.  Преобладание химии неорганической над производствами органической химии, на порядок отстающей от развитых стран.
     5. Лесной комплекс. Преобладание первичных лесозаготовительных производств над производствами глубокой переработки древесины. 
     6. АПК. Преобладание малоэффективных технологий в сельском хозяйстве при недостатке перерабатывающих производств.
     7. Инфраструктурный комплекс. При наличии мощных магистральных систем их недостает в восточных и северных районах. Чрезвычайная отсталость автомобильного транспорта.
     Национальный доход создается в нижних этажах экономики, у нас нет:

Лесной, с/х не является отраслью специализации города, горнодобывающая сошла на ноль.

Средние этажи: металлургии нет. УМ/завод – банкрот. ХЛМ/завод – выкупается. Швейная фабрика – выкуплена. Пищевая фабрика (птицефабрика) – выкуплена.

      То есть мы существуем за счет малых и средних предприятий.

      Малое предпринимательство немедленно реагирует на изменение потребностей рынка. Поэтому для выживания города в условиях рыночной экономики необходимо продолжить развитие малого бизнеса, исходя из сырьевой базы и спроса населения на различную промышленную и продовольственную продукцию.   

                                                   

                            Верхние этажи: электроника, биотехнологии, космические отрасли и др.

                                    Средние этажи: металлургическая, химическая, машиностроение, транспорт, пищевая и  

                                     и др.                                                                                                                                                                        
                                         Нижние этажи : лесная, горнодобывающая промышленности, сельское хозяйство.   
Математический материал к проведению урока.
     Для того чтобы вести разговор о банках, решим задачи. Каждая группа решает выделенную на листе задачу, затем представитель группы записывает математическую модель задачи на доске, в оставшееся время решаете остальные задачи. 

Задача №1.

Банк ежегодно увеличивает на одно  и тоже число процентов сумму, имеющуюся на вкладе к моменту начисления процентов. На сколько процентов ежегодно увеличивается сумма, если за два года она возросла с 2000 до 2247,2 рублей?

Ответ: 6%.
6% годовых – ставка вклада «Молодежный» Сбербанка России.

Задача №2.

В банк была положена некоторая сумма. Через год со счета сняли 0,2 от первоначальной суммы, а еще через год вклад составил 0,8925 от первоначальной суммы. Найти банковский процент.

Ответ: 5%.

5% годовых – ставка вклада «Внешторгбанк 24 – срочный»

Задача №3.

Некто сделал вклад в 10 000 рублей в банк. Через два года его вклад увеличился на     2 321 рубль. Какой процент годовых получает вкладчик?

Ответ: 11%.

11% годовых – ставка вклада «Накопительный» Приупскбанка.

Задача №4.

Вкладчику на его сбережения банк через год начислил 6 000 рублей процентных денег. Добавив ещё 44 000 рублей, вкладчик оставил деньги еще на год. По истечении года вновь было произведено начисление процентов, и теперь вклад вместе с процентами составил 257 500 рублей. Какая процентная ставка банка?
Ответ: 3%.

3% годовых – ставка вклада «Внешторгбанк – золотой».

     Все эти банки и их филиалы находятся в нашем городе.

     В своих решениях вы пользовались универсальным законом создания мегасостояний – принципом сложных процентов. В свое время Альберт Эйнштейн сказал, что исчисление сложного процента роста доходов «является самым величайшим, выдающимся математическим открытием человека всех времен». На сегодняшний день это выражение верно лишь отчасти. Достижения в области тригонометрии или высшей математики впечатляют больше, однако именно со ложными процентами нам приходится иметь дело повседневно.

     Перед вами таблица, где указано, сколько потребуется лет, чтобы ежедневные вклады различного достоинства превратились в миллион долларов.

	Ежедневный вклад в долларах
	3% годовых
	10% годовых
	20% годовых

	1 доллар
	147
	56
	32

	2 доллара
	124
	49
	28

	3 доллара
	112
	45
	26

	4 доллара
	102
	42
	25

	5 долларов
	95
	40
	24

	6 долларов
	90
	38
	22

	7 долларов
	85
	37
	22

	8 долларов
	81
	36
	21

	9 долларов
	77
	35
	21

	10 долларов
	74
	34
	20


     А во что превращается через год каждый вложенный рубль под 100%  годовых при ежемгновенном начислении процентов?

Ответ: 
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рублей.

     В этом случае реальная годовая процентная ставка составляет приблизительно 72%, то есть другими словами, при прочих равных условиях выгоднее вкладывать деньги в финансовые институты с наибольшей частотой начисления процентных ставок.

     Предлагаю вам удобный способ, позволяющий быстро подсчитывать будущую стоимость ваших денег, получивший название «правило 72». Согласно этому правилу, количество лет, необходимое для того, чтобы сумма денег удвоилась, примерно равна числу 72, поделенному на годовую процентную ставку.
     Журнал «Финанс» опубликовал новый рейтинг банков. Перед вами на доске 7 банков – лидеров по кредитам среди организаций:

Банк Москвы

Промстройбанк

Альфа – Банк

Межромбанк

Сбербанк

Газпромбанк

Внешторгбанк

     Проранжируйте эти банки и их поставить в том порядке, как их оценило население.

Ответ:

1. Сбербанк

2. Внешторгбанк

3. Газпромбанк

4. Альфа - Банк

5. Банк Москвы

6. Межромбанк 

7. Промстройбанк
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